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办理结果：A
邯人社案字〔2023〕50号 

市人力资源和社会保障局

对政协邯郸市第十三届委员会

第三次会议第156号提案的答复

安跃兵委员：
您提出的“关于有效衔接解决大学生就业和企业招工难问题”收悉，现答复如下：

一、沟通联系情况

感谢您对解决大学生就业和企业招工难问题方面的关心和支持。4月19日，经与您沟通，进一步了解到您关注重点是积极引导毕业生树立正确的就业观、加强校企合作搭建招聘平台、落实好毕业生职业技能提升等方面。

二、工作开展情况

近年来，人社部门积极贯彻落实就业优先战略，出台促进就业创业政策和举措，搭建就业对接平台，全力推动我市就业创业各项政策措施落实落地。

（一）搭建对接平台，优化用工服务。按照省厅活动安排1-3月份我市开展了“春风行动暨就业援助月”专项活动。活动期间春风行动共组织招聘会272场，其中线上招聘会222场，线下招聘会50场，参加招聘会2615家企业，共提供岗位214461个，达成就业意向53232人。3-6月份组织开展公共服务进校园专项行动，为高校毕业生提供“政策解读、招聘服务、就业指导、创业服务、职业培训、困难帮扶”等多层次、全方位、精准化公共就业服务。截至5月底，共开展公共服务进校园招聘活动49场，提供岗位2.9万个，服务高校毕业生2.1万人次，发放政策宣传资料17325份。

（二）完善工作机制，确保重点企业用工。一是建立重点企业用工保障工作机制，及时解决重点企业及用人需求，对企业自身不能解决的缺工需求，协调县（市、区）间人社部门相互配合，支持和鼓励求职者就近就地到该企业就业，并及时将企业的用工需求信息录入河北省公共招聘网和邯郸市人力资源市场网，扩大宣传支持范围。二是指导、审核各县（市、区）填报省重点企业用工常态化服务调度系统。截至5月底全市累计251家企业录入省重点企业用工常态化服务调度系统，解决用工855人，重点企业用工实现动态清零。

（三）规范见习管理，推动青年见习工作有序开展。一是为深入贯彻党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府关于高校毕业生等青年就业的决策部署，按照省人社厅、教育厅等十部门《关于做好2022年河北省就业见习岗位募集工作的通知》（冀人社字〔2022〕90号）要求，印发了《关于做好2022年就业见习岗位募集工作的通知》（邯人社字〔2022〕70号）和《关于做好2022年青年就业见习岗位征集工作的通知》（邯人社字〔2022〕78号），对我市2022年青年见习工作安排部署。二是在开展日常管理的基础上，对市本级2022年9月上岗的见习人员进行了电话回访，及时研究解决发现的问题。截至5月底，全市本期末实有见习单位511家，本期末实有见习岗位6456个，本年累计上岗693人。其中，市本级本期末实有见习单位77家，本期末实有见习岗位1976个，本年累计上岗334人。

（四）深化“人社专员”抓助企。为了助力优化营商环境，同时为了解决大学生就业，给大学生和企业搭建桥梁。人社局成立了由45名县级干部和优秀机关中层干部组成的“人社专员”队伍，针对200家重点企业提供送上门的人社服务，各县局对标市局做好其他的“三上”企业服务，实现人社专员服务全市规上企业“全覆盖”，第一批收集企业用工需求、技能人才服务等需求信息144条，已全部解决。第二批入企服务正在压茬推进进行。

三、下一步工作
针对您提出的相关建议，下一步我们将做好以下工作。

（一）充分发挥基层平台作用。利用网络、微信、电话等多种宣传渠道，切实加大宣传力度，精准推送用工信息，最大化促进供求对接。通过帮助返岗，余缺调剂，本地挖潜，劳务输出等各种方式解决用工缺口。

（二）多渠道开展招聘活动，优化用工服务。按照省厅要求，充分利用市人力资源市场网，在做好“百日千万网络招聘行动”“金秋招聘月”等专项活动的同时，结合本地实际，开展专业化、特色招聘活动。与市电视台联合开展“直播带岗”招聘活动，提高活动影响力和覆盖面。主动对接企业用工需求，筛选诚实守信、用工规范、规模较大的企业参加直播。通过“直播带岗”，进一步优化线上招聘，丰富活动载体，面向求职者、用人单位提供双向服务。鼓励和引导各县（市、区）结合本地行业特点，开展形式多样、主题鲜明的招聘活动，为全市企业用工和各类群体就业搭建用工对接平台。

（三）开展校企合作。按照国家和省有关要求，我市各高等院校和中职学校全面加强与企业的合作，建立校内校外实习基地，严格落实学生实习政策，与企业签订学生实习合同，积极做好学生就业相关工作，对接我市532主导产业，培养培训更多创新型、应用型、技能型人才，着力提高高等教育为我市经济建设服务的能力。

（四）提升职业技能水平。组织实施高校毕业生等青年职业技能培训专项计划，扩大青年职业技能培训规模。拓展学徒培训、技能研修、新职业培训等多种模式。举办各类职业技能竞赛活动，全面推广职业技能等级认定制度，规范职业资格管理实施，鼓励高校毕业生等青年在获得学历证书的同时获得相关职业资格证书或职业技能等级证书，对需要学历学位证书作为报考条件的，允许先参加考试评定，通过考试评定的，待取得相关学历学位证书后再发放职业资格证书或职业技能等级证书。

（五）做好实名服务。深入实施高校毕业生就业创业攻坚行动。强化教育、人力资源和社会保障部门离校前后信息衔接，实施实名制动态管理，持续跟进就业服务。把高校毕业生毕业去向落实率作为高校经费分配和安排招生计划的重要依据。运用线上失业登记、求职登记小程序、基础信息摸排核实等渠道，对有就业意愿的未就业高校毕业生至少免费提供1次职业指导、3次岗位推荐、1次技能培训或就业见习机会。对有创业意向的，提供免费创业培训、创业专家指导等服务；对暂无就业意愿的，做好状态记录，及时跟进服务。

（六）落实青年就业见习行动。认真落实青年就业见习工作，确保任务目标圆满完成。按照文件要求，做好2023年青年就业见习岗位开发、人员报名、对接上岗的一系列工作，并督促各县（市、区）按规定开展相关工作，确保全年任务圆满完成。

（七）持续推进“人社专员”入企服务。“人社专员”制度是人社系统服务企业的一项创新举措，需要持续用力。统筹协调各方力量，急企业之所急，真心帮助，以企业的发展擦亮“人社专员”品牌。年内完成至少三轮入企走访，企业需求努力实现动态清零。督促各县（市、区）人社部门成立“服务企业专班”，建立人社专员队伍，服务范围覆盖全市规上企业。

（八）加大宣传力度。主动做好就业创业政策宣传解读，利用好各类媒体平台，加大宣传报道力度。充分挖掘促进高校毕业生就业工作中涌现出来的就业典型，引导高校毕业生树立正确的职业观、就业观和择业观，把个人理想追求融入事业发展中，营造全社会支持大学生就业创业的良好氛围。

最后，再次感谢您对解决大学生就业和企业招工难问题方面的关心和支持。
邯郸市人力资源和社会保障局

2023年6月5日
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抄送：市政府办公室，市政协提案委，市教育局。

