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办理结果：A

邯人社案字〔2023〕61号 

市人力资源和社会保障局

对政协邯郸市第十三届委员会

第三次会议第394号提案的答复

张海英委员：
您提出的“关于吸纳高等人才，改善就业环境的建议”收悉，现答复如下：

一、沟通联系情况

感谢您对解决吸纳高等人才，改善就业环境工作方面的关心和支持。4月19日，经与您沟通，了解到您关注重点是积极引导大学生正确的就业观、拓宽就业渠道，出台扶持政策等。

二、工作基本情况

就业是最基本的民生，关系千家万户冷暖。近年来，我市通过丰富高校毕业生等青年就业创业扶持政策，积极搭建高校毕业生就业创业平台，千方百计扩大就业容量，高效推进就业工作。 

（一）搭建对接平台，优化用工服务。按照省厅活动安排1-3月份我市开展了“春风行动暨就业援助月”专项活动。活动期间春风行动共组织招聘会272场，其中线上招聘会222场，线下招聘会50场，参加招聘会2615家企业，共提供岗位214461个，达成就业意向53232人。3-6月份组织开展公共服务进校园专项行动，为高校毕业生提供“政策解读、招聘服务、就业指导、创业服务、职业培训、困难帮扶”等多层次、全方位、精准化公共就业服务。截至5月底，共开展公共服务进校园招聘活动49场，提供岗位2.9万个，服务高校毕业生2.1万人次，发放政策宣传资料17325份。

（二）加大教育专业与用工岗位融合对接。教育局已经在“十四五”规划和“区域教育中心建设方案”中，初步明确了构建邯郸职业教育体系的基本思路，即在全市构建以应用型大学为牵引、高职高专院校为骨干，中等职业学校为基础的具有邯郸特色、区域领先的职业教育体系。一是做强中等职业教育。我市现有5所国家级示范性中职学校，10所国家级重点中职学校，18所省级重点中职学校，12所省级质量提升工程学校，41个省级骨干专业和12个省级特色专业。二是做优高等职业教育。统筹协调市域内高等职业教育重点专业发展方向，对接区域主导产业需求，建设好一批高水平专业，大力支持邯郸职业技术学院实施提质培优行动计划，支持邯郸科技职业学院建设一批产教融合项目，支持邯郸幼儿师范高等专科学校建设幼儿教育发展中心，为区域经济社会发展培养技术技能人才。三是稳步发展职业本科教育。支持河北工程大学科信学院转设，继续推进邯郸学院转型发展试点建设，支持邯郸职业技术学院建设职业本科院校，对接我市“532”主导产业，已明确了一批职业学校专业与之相对应，培养培训更多创新型、应用型、技能型人才，着力提高职业教育为我市经济建设服务的能力。

（三）积极做好公共就业服务。为进一步满足各类企业人才用工需求，搭建平台促进高校毕业生等各类群体就业，印发了《公共就业招聘专项活动方案》，从5月14日起高频次每周在邯郸市人力资源服务产业园针对性地开展高校毕业生等专项、专场招聘会，千方百计促进高校毕业生等重点群体就业创业。截至目前已举办6场活动，同时以邯郸新闻传媒中心为平台举办直播带岗活动，428家单位参加线上线下活动，提供就业岗位6300多个，初步达成就业意向2180人。其中，38家企业参加直播带岗活动，在线互动9.88万人次。结合我市实际，还印发了《关于开展<2023年高校毕业生等青年就业创业进计划>的通知》（邯人社字﹝2023〕77号），将通过在我市开展中小微企业吸纳毕业生就业政策落实、公共部门稳岗扩岗、高校毕业生等青年创业服务支持行动、“职引未来”系列招聘、公共就业服务进校园、未就业毕业生服务攻坚等专项行动，促进高校毕业生实现高质量充分就业。

（四）是深化“人社专员”抓助企。为了助力优化营商环境，同时为了解决大学生就业，给大学生和企业搭建桥梁。人社局成立了由45名县级干部和优秀机关中层干部组成的“人社专员”队伍，针对200家重点企业提供送上门的人社服务，各县局对标市局做好其他的“三上”企业服务，实现人社专员服务全市规上企业“全覆盖”，第一批收集企业用工需求、技能人才服务等需求信息144条，已全部解决。第二批入企服务正在压茬推进进行。

三、下一步工作
针对您提出的相关建议，下一步我们将加强政策落实，优化措施举措，扎实做好以下工作：
（一）鼓励企业吸纳就业。对吸纳高校毕业生就业的中小微企业，按规定给予最长不超过3年的社会保险补贴，落实创业担保贷款及贴息、税费减免政策。建立中小微企业专业技术人员职称评定绿色通道和申报兜底机制，可在档案存放地、工作地申报职称评审，首次参评可以一步到位申报相应级别的职称。落实科研项目经费申请、科研成果等申报与国有企事业单位同类人员同等待遇。对吸纳高校毕业生就业达到规定数量，且经政府有关部门认定的中小微企业，在安排纾困资金、提供技术改造贷款贴息时予以倾斜。指导企业规范发布招聘信息，推进公开招聘。市属国有企业在年度用人计划中单列一定比例专项招聘应届高校毕业生。围绕“532”主导产业、区域特色产业用工需求，举办专场招聘会，鼓励引导大学生到企业就业。

（二）挖掘基层就业岗位。结合区域中心城市建设、乡村振兴等重大战略实施和基层治理能力现代化需求，统筹开发基层就业社保、医疗卫生、养老服务、社会工作、司法辅助等就业岗位，鼓励大学生回原籍就业。社区专职工作岗位出现空缺要优先招用或拿出一定数量专门招用高校毕业生。继续实施“三支一扶”计划、农村特岗教师计划、大学生志愿服务西部计划等基层服务项目，有空编的县(市、区)事业单位，可通过考核或考试方式直接招聘服务期满且考核合格的基层服务项目人员。落实高校毕业生赴基层就业学费补偿和助学贷款代偿政策。

（三）稳定公共部门岗位规模。各级机关事业单位挖掘编制存量，统筹自然减员，加大补员力度，今明两年继续稳定机关事业单位招录（聘）高校毕业生规模。博士研究生可采取选聘方式纳入事业编制。县乡事业单位公开招聘时，可适当放宽年龄、专业、学历限制。充分考虑高校毕业生就业需要，合理安排公共部门招录（聘）和相关职业资格考试时间。保持高校毕业生入伍规模。

（四）促进就业市场供需匹配。充分发挥人社、教育等相关部门作用，通过线上线下结合、跨区域协同、各类机构联动等方式，密集组织招聘活动，全年全市组织举办高校毕业生招聘活动100场以上，其中大型招聘会10场以上。组织做好“社区（村）小型招聘”等线下招聘活动，开展好直播带岗、云招聘等线上创新服务模式，促进毕业生与招聘岗位便捷、精准对接。建立“两清单一手册”，即“邯郸市用工企业岗位清单”“邯郸市高校毕业生求职意向清单”和《邯郸市高校毕业生就业服务手册》，扩大信息知晓度，提高人岗匹配效率和精准度。

（五）抓好高层次人才引进。实施硕博引才政策，落实英才卡服务、住房保障补贴、优先使用、配偶就业、政治待遇、职称评聘、子女入学等政策，全力做好高层次人才等青年群体就业。

（六）加强困难援助。把有劳动能力和就业意愿的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭高校毕业生，以及残疾高校毕业生和2年以上长期失业高校毕业生作为就业援助的重点对象，建立帮扶清单，提供“一人一档”“一人一策”精准服务，为每人至少提供3-5个针对性岗位信息，优先组织参加职业培训和就业见习，及时发放每人2000元的一次性求职创业补贴，促进其就业创业。实施促进大学生就业创业专项行动，面向困难高校毕业生开展就业能力培训，面向低收入家庭高校毕业生开展就业结对帮扶。及时将符合条件的高校毕业生纳入临时救助等社会救助范围。实施国家助学贷款延期还款、减免利息等支持举措，延期期间不计复利、不收罚息、不作为逾期记录报送。

（七）强化就业指导。健全高校学生生涯规划与就业指导体系，深入实施就业育人主题教育活动，引导高校毕业生树立正确的职业观、就业观和择业观。开展模拟实训、职业体验等多种形式的实践教学。积极组织高校毕业生走进人力资源市场，参加职业能力测评，接受现场指导。高校、中职、技校要按照1：500师生比配齐配强就业指导教师，就业指导教师参加相关职称评审时，指导学生就业方面取得的业绩、贡献可作为申报条件。打造一批大学生就业指导名师、优秀职业指导师、优秀就业指导课程和教材。拓展并利用好在线职业指导资源，组织开展大学生职业规划大赛等赛事活动。

（八）做优高等职业教育。统筹协调市域内高等职业教育重点专业发展方向，对接区域主导产业需求，建设好一批高水平专业，大力支持邯郸职业技术学院实施提质培优行动计划，支持邯郸科技职业学院建设一批产教融合项目，支持邯郸幼儿师范高等专科学校建设幼儿教育发展中心，为区域经济社会发展培养技术技能人才。

（九）持续推进“人社专员”入企服务。“人社专员”制度是人社系统服务企业的一项创新举措，需要持续用力。统筹协调各方力量，急企业之所急，真心帮助，以企业的发展擦亮“人社专员”品牌。年内完成至少三轮入企走访，企业需求努力实现动态清零。督促各县（市、区）人社部门成立“服务企业专班”，建立人社专员队伍，服务范围覆盖全市规上企业。

（十）加大宣传力度。主动做好就业创业政策宣传解读，落实好“两清单一手册”，利用好各类媒体平台，加大宣传报道力度。充分挖掘促进高校毕业生就业工作中涌现出来的就业典型，引导高校毕业生树立正确的职业观、就业观和择业观，把个人理想追求融入事业发展中，营造全社会支持大学生就业创业的良好氛围。

最后，再次感谢您对解决吸纳高等人才，改善就业环境工作方面的关心和支持。

邯郸市人力资源和社会保障局

2023年6月5日

领导签发：王合章
联系人及电话：张彩霞  3062596

抄送：市政府办公室，市政协提案委，市教育局。

