邯郸市人力资源和社会保障局
行政复议决定书
                        邯人社行复决〔2020〕04号
申请人：江**，女，51岁，汉族，现住邯郸市******，公民身份号码：132**************。
被申请人：**人力资源和社会保障局
法定代表人：***  职务：**
住所地：河北省邯郸市**********
因申请人江**与被申请人的社会劳动保障纠纷一案向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现本案已审理终结。
申请人请求：申请人2019年办理退休推迟三个月，进厂的出生日期（19**年**月**日）和退休的日期（19**年**月）不符合。
申请人称：一、申请人是****厂职工，19**年**月**日参加工作，19**年**月**日进厂出生日期，20**年交养老保险档案从厂档案提到*****局。
2、 申请人到2019年**月去***局托管（综合楼**楼**号窗口）问退休的事，**局让九月份退休，并拿出档案看。档案没封口，而且档案出现全部填写进厂的日期是19**年**月（包括养老保险本）。有二张填写19**年**月和19**年**月，都盖有被申请人的章，拿着档案去找过申请人的退休处，申请退休处吞吞吐吐，后来直接找被申请人，被申请人执意是19**年**月退休。申请人办退休应该是按招工表，招转合同表也是六月份，这档案竟然多处审核能通过？
3、 申请人再去追查推迟退休三个月，在原始出生村委会开了出生证明，在厂里管事的调出档案，也是19**年**月进厂的出生日期，我让厂里管事给看看档案，申请人（**号窗口）态度极其恶劣，竟一个电话把厂里管事吓回了，说现在交给****局托管了，不用厂里管了，难道看档案的资格都没有？科长也在场唬儿喊叫，这也是被申请人的领导风范？而且不叫拍档案。我说被申请人“你心虚”，被申请人才叫复印了四张档案，还说可以给申请人改退休时间，要按现在的月份退休（2020年**月**日），有这条例？
被申请人称：申请人系原****厂失业人员，后档案托管于*******局。2019年到龄后由托管单位向答复人提交退休审核申请，答复人审核后发现其档案出生年月前后记载不一致，申请人于19**年**月到****厂上临时班，档案有记载无资料，19**年**月**日办理了计划内合同工招工手续，与原****厂签订了第一份集体劳动合同，出生年月填写为19**年**月**日，合同期限为19**年**月**日至19**年**月**日。19**年**月企业单位学徒、熟练工定级报批表显示出生年月为**年**月，有涂改。此后合同手续均显示出生时间为**年**月**日。
依据劳动和社会保障部《关于制止和纠正违反国家规定办理企业职工提前退休有关问题的通知》（劳社部发［1999］8号）、河北省劳动和社会保障厅《关于严格控制职工提前退休和办理提前退休有关问题的通知》（冀劳社［1999］24号）中“对职工出生时间的认定，实行居民身份证与职工档案相结全的办法。当本人身份证与档案记载的出生时间不一致时，以本人档案最先记载的出生时间为准。”之规定。申请人身份证号为132***************，且档案第一份招工手续显示出生时间为19**年**月**日，年龄、缴费年限均符合退休条件，我局依规核准申请人20**年**月退休。
综上所述，**人力资源和社会保障局核准申请人正常退休时间为20**年**月的行政行为，事实清楚，证据确凿，程序合法。为此，请求邯郸市人力资源和社会保障局驳回申请人的请求，维持被申请人作出的核准申请人正常退休时间为20**年**月的行政行为。
经审理查明：被申请人**人力资源和社会保障局具有审批职工退休的法定职责，申请人江**向被申请人提出，要求对其参加工作时，出生年月应定为19**年**月。到达退休年龄时，应该批准其退休的时间是在20**年**月，而不应该批准申请人退休时间为20**年**月，要求将其退休时间改为20**年**月。被申请人依据劳动和社会保障部《关于制止和纠正违反国家规定办理企业职工提前退休有关问题的通知》（劳社部发［1999］8号）、河北省劳动和社会保障厅《关于严格控制职工提前退休和办理提前退休有关问题的通知》（冀劳社［1999］24号）中“对职工出生时间的认定，实行居民身份证与职工档案相结全的办法。当本人身份证与档案记载的出生时间不一致时，以本人档案最先记载的出生时间为准。”之规定。申请人身份证显示的出生日期为19**年**月**日，且档案第一份招工手续为19**年**月**日的《集体单位合同工人登记表》上，显示出生时间为19**年**月**日，年龄、缴费年限均符合退休条件，被申请人依规核准申请人退休时间为20**年**月。
[bookmark: _GoBack]本机关认为：被申请人对于申请人批准的退休时间，认定事实清楚、适用法律正确。依据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款规定，决定如下：
被申请人**人力资源和社会保障局对申请人江**作出的工龄认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，本机关决定予以维持。
如对本决定不服，可以自接到行政复议决定书之日起十五日内向人民法院提起行政诉讼。                                


邯郸市人力资源和社会保障局
2020年**月**日
附法律法规：
《中华人民共和国行政复议法》第二十八条　行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定: 
　　（一）具体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当的，决定维持； 
　　（二）被申请人不履行法定职责的，决定其在一定期限内履行； 
　　（三）具体行政行为有下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为: 
　　1.主要事实不清、证据不足的； 
　　2.适用依据错误的； 
　　3.违反法定程序的； 
　　4.超越或者滥用职权的； 
　　5.具体行政行为明显不当的。 
　　（四）被申请人不按照本法第二十三条的规定提出书面答复、提交当初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料的，视为该具体行政行为没有证据、依据，决定撤销该具体行政行为。 
　　行政复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申请人不得以同一的事实和理由作出与原具体行政行为相同或者基本相同的具体行政行为。
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